

20年前在回澜阁跳海救人、登上过晚报的小伙 坚守消防救援一线浴火奋战

泊里消防救援站李宽担任指挥人员发扬“传帮带”作用

青岛晚报·掌控传媒
“声明原创”

使用“声明原创”作品须经授权同意
(0532-82860085)

身为资深消防员，他出动8000多次，救助了460多名遇险群众；他将23年积累下的灭火救援技能，向同事和微型消防站值班人员倾囊相授。

4月14日，记者走进位于西海岸的泊里消防救援站，听二级消防长、站长助理李宽讲述他的消防故事——早在20年前，他见义勇为的事迹，就曾经登上过《青岛晚报》。

他救人的故事曾上过晚报

4月11日晚9时许，泊里消防救援站内警铃声传来。李宽和同事们立刻穿好抢险救援服，佩戴好装备，乘坐消防车赶赴现场。几分钟前，204国道兴泊路路口发生一起货车追尾事故，一人被困车内，急需救援。李宽带队到达现场后，立刻指挥几名队友协助交警做好现场警戒，随后和队友寻找空隙，用破拆工具扩大救援空间。5分钟后，被困司机被救出。

穿上抢险救援服，他们是英勇的消防员；生活中，他们是一群充满朝气的青年——泊里消防救援站消防员的平均年龄只有27岁。看见朝夕相处的同事，李宽总能想起自己刚入职的日子。“我已经当了23年消防员。”已过不惑之年的李宽告诉记者。

很多同事不知道，早在20年前，李宽救人的故事就登上过《青岛晚报》：2002年底，时年19岁的李宽告别父母，加入了青岛市的消防救援队伍。因为工作繁忙，李宽很少回家，2005年8月，李宽的父亲从湖北蕲春来青岛看望儿子，一天下午，李宽陪父亲到栈桥回澜阁游玩时，突然听到有人高喊“有人掉海里了”。李宽赶紧从回澜阁西侧的台阶跳入水中，奋力游向落水女子，把她向上托起并推向岸边。在两名热心人的协助下，女子被救上岸，李宽又利用所学急救知识展开急救，让女子脱险。因为下海救人，李宽在2005年被评为“青岛市见义勇为先进个人”。

入职23年出动8000多次

时光飞逝，当时还是通信员的李宽，逐渐成长为一名资深消防员。2016年，李宽担任泊里消防救援站站



黄岛区泊里消防救援站站长助理李宽(右一)在讲解装备性能。



消防员李宽。

长助理。

“我是老消防员，必须给他们带个好头。”2020年4月，在小珠山山火扑救中，李宽主动请缨，带领攻坚组背着灭火装备攻坚。山路崎岖陡峭，荆棘密布，现场浓烟滚滚，李宽和队友攀山崖、穿乱石，脚底磨出了泡，手臂被划出了血，坚守在灭火一线8天7夜，成功处置周家夼、金钟山等断崖峭壁和峰顶的20多处着火点，累计铺设水带1.5公里。同年7月，一辆满载化学品的槽罐车在沈海高速泊里段发生追尾事故，两人被困车内，罐体破裂后发生泄漏。李宽和同事们做好防护后，冒着爆炸的危

回澜阁旁女青年落水 消防兵市民跳海相救

晚报讯 昨日下午，当看到一名女子落水时，崂山消防大队战士李宽，平安旅游公司员工韩显杰、正在潜水的市民李勇……竞相扑向大海中，救起了女青年。

李宽说，昨天下午1时左右，他陪着父亲游览栈桥回澜阁，突然听到有人高喊，有人掉海里了。他赶紧脱下外衣，从回澜阁西侧的台阶旁跳入水中。从来没有在青岛海中游泳过冰的李宽奋力划向落水女子，把她向上托起，并努力推向岸边，虽然此时离岸只有十多米远，但是李宽已经精疲力尽了。

正在栈桥旁边的海中游泳的平安旅游公司的韩显杰见状也游过来，托着女青年，向岸边推去。但由于浪大风急，女青年很难靠岸。李宽和两名救人的市民这才发现，他们身上都有多处擦伤。正在回澜阁另外一侧潜水的市民李勇听到呼救声，赶紧扔下海货跑到救人现场一侧。

在医院，救人者精疲力尽地坐在地上，李宽的腿部还在流血，其后左起分别为李勇、韩显杰、王哲。

车将女孩送到了青医附院抢救，女青年脱离了生命危险。

李宽和两名救人的市民这才发现，他们身上都有多处擦伤。

2005年李宽救人的事迹登上过晚报。

险将被困人员救出，又经过30多小时的稀释、倒罐，成功排除险情。

入职23年来，李宽参加过8000多次灭火救援，救出460多名遇险群众，先后获得“省优秀共产党员”“2023年度青岛市十大最美劳动者”“青岛西海岸新区五一劳动奖章”“第五届齐鲁最美消防员”“齐鲁最美职工”等荣誉。

全站多次在比武中获佳绩

“荣誉只能代表过去，我现在考虑的是如何把队伍带好。”李宽说。

4月14日下午，泊里消防救援站驻地，李宽正在带队练习消防车操。这一科目，就是要通过训练提高消防员在现场的应急处理能力，确保他们在面对各种火场时能够迅速、准确地操作消防车。

“我们的辖区有广袤的农村地区，也有工业区，多条高速、国道或省道经过。”李宽称，面对各种各样的灭火救援任务，消防员抵达现场时能早一秒展开，现场就能少一分危险，群众的生命和财产安全就能多一分希望。李宽不仅自己练就了一身过硬的本领，还带领全站开展“大练兵”，在2021年和2022年全员岗位大练兵考核中，泊里消防救援站成绩连续两年位列全市消防救援站前三。

在经历过各种任务的李宽看来，随着经济社会的发展，各种新技术、新材料应用在生产生活领域，对突发事故处置提出了新要求。“我们消防员不仅要练习，更要学习！”李宽把这种“危机感”带到了工作中。

4月14日下午3时许，正在训练的消防员突然接到警情，一处森林里冒出浓烟。李宽立刻和同事们冲上消防车赶赴现场，车辆行驶了十多分钟，对讲机里传来消息：当地的森林消防救援队伍已经将火扑灭。

“我们的辖区面积大，一旦偏远乡镇发生火灾，消防救援站距离远，农村路况差，行车时间长，可能错过火灾扑灭的最佳时机。”李宽告诉记者，为了化解“远水救不了近火”的现实困境，泊里消防救援站主动作为，在黄岛区消防救援大队的指导下积极与乡镇应急办、派出所对接，建立多方联建、联勤、联调机制。李宽和同事们每年定期对各村庄、社区的微型消防站值班人员进行培训，将灭火救援技能倾囊相授。一旦接到火警，泊里消防救援站赶赴现场扑救时，会第一时间联动这些部门到场先期处置，为火灾打早、打小发挥了关键作用。

“现在，大家的消防安全意识强了，村庄和社区的微型消防站装备更加精良，值班人员更加齐整。”黄岛区消防救援大队副大队长刘伟说，像李宽这样的老消防员，将在消防救援事业发展的新时代，发挥更多的光和热。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
首席记者 刘卓毅



扫码查看视频

政企社联动打造智慧生态新标杆

崂山举行世界地球日暨“智美崂山”共建活动

本报4月18日讯 在第56个世界地球日即将到来之际，以“科技赋能生态共建智美崂山”为主题的环保活动，18日在崂山风景区大河东游客中心拉开帷幕。

活动由市生态环境局崂山分局等单位主办，通过政企社三方联动，创新

推出“科技+法治+共治”生态保护体系，依托大数据、物联网、AI等技术，构建生态环境“一张网”，实现资源信息共享、执法监管联动、问题处置闭环，用科技助力生态保护的“最后一公里”。其间，多部门执法人员通力配合，现场借助卫星遥

感技术和无人机等新式执法装备，开展“千吨万人”级饮用水水源地环境隐患排查整治、美丽海湾巡查以及生态保护红线内图斑点位现场踏勘等执法检查。

在大河东游客中心，一场“生态大集”吸引数百居民和游客参与。执法人员

现场介绍和演示遥感无人机、激光测距仪、热成像夜视仪、现场执法记录终端等新型执法设备，现场讲解生态环境法律法规。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中）